


ЗМІСТ 

 

Вступ 

 

Модуль 1. Концептуальні та аксіологічні засади дослідження 

національної безпеки  

Модуль 2. Політичні та управлінські засади дослідження національної 

безпеки України 

Модуль 3. Організаційно-правові засади забезпечення національної 

безпеки України 

 

Рекомендована література 

 

 
  



ВСТУП 

 

Програма вступного випробування на програму підготовки наукових і 
науково-педагогічних кадрів вищої кваліфікації для здобуття ступеня доктора 

філософії зі спеціальності 256 «Національна безпека (за окремими сферами 

забезпечення і видами діяльності)» за освітньо-науковою програмою 

«Національна безпека (за окремими сферами забезпечення і видами 
діяльності)», яка реалізується в Навчально-науковому інституті публічного 

управління та державної служби Київського національного університету імені 

Тараса Шевченка, розроблена кафедрою глобальної та національної безпеки 
Навчально-наукового інституту публічного управління та державної служби 

Київського національного університету імені Тараса Шевченка.  

Вступники складають письмовий іспит зі спеціальності та готують 
письмово дослідницьку пропозицію, яка презентується під час іспиту та є його 

складовою для оцінювання. 

Метою вступного випробування до аспірантури зі спеціальності 256 

«Національна безпека (за окремими сферами забезпечення і видами 
діяльності)» є оцінювання рівня знань вступників задля формування 

контингенту здобувачів, найбільш здібних до успішного опанування освітньо-

наукової  програми «Національна безпека (за окремими сферами забезпечення 
і видами діяльності)» третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти. 

Вимоги до здібностей та підготовленості вступників. Оволодіння 

системою знань та умінь, що відповідають вимогам освітнього рівня магістра 

з національної безпеки за спеціальністю 256 «Національна безпека (за 
окремими сферами забезпечення і видами діяльності)» передбачає, що на 

навчання для здобуття ступеня доктора філософії за вказаною спеціальністю 

приймаються особи, що мають освітній ступінь магістра або освітньо-
кваліфікаційний рівень спеціаліста, здобутих за іншою спеціальністю, за 

умови успішного проходження вступних випробувань.  

Зміст програми вступного випробування. Програма до вступного 

випробування зі спеціальності має комплексний характер і враховує вимоги 
стандарту вищої освіти магістра зі спеціальності «Національна безпека (за 

окремими сферами забезпечення і видами діяльності)». З огляду на це 

сформовані наступні модулі питань, які формують  зміст програми  вступного 
випробування: 

Модуль 1. Концептуальні та аксіологічні засади дослідження 

національної безпеки;  

Модуль 2. Політичні та управлінські засади дослідження національної 
безпеки України; 

Модуль 3. Організаційно-правові засади забезпечення національної 

безпеки України. 
Вступне випробування дає можливість абітурієнтам виявити наявні 

знання та довести свою готовність продовжувати навчання в аспірантурі.  

Організація та проведення вступних випробувань визначається 

«Правилами прийому до Київського національного університету імені Тараса 



Шевченка у 2023 році», затвердженими наказом ректора № 323-32  від 25 

квітня 2023 року та «Положенням про Приймальну комісію національного 

університету імені Тараса Шевченка», введеного в дію наказом в.о. ректора № 
16-32 від 15 січня 20021 року. 

Формою проведення вступного випробування до аспірантури зі 

спеціальності 256 «Національна безпека (за окремими сферами забезпечення і 

видами діяльності)» за освітньо-науковою програмою «Національна безпека 
(за окремими сферами забезпечення і видами діяльності)»  є письмовий іспит. 

Критерії оцінювання: знання та вміння, продемонстровані 

вступниками аспірантури на вступних випробуваннях зі спеціальності, 
оцінюються за 100-бальною шкалою.  

Екзаменаційний білет складається з 3 питань. 

На вступному випробуванні зі спеціальності (як його складова) 

відбувається оцінювання презентації дослідницької пропозиції – наукового 
повідомлення вступника.  

Критерії оцінювання письмової відповіді вступника за питаннями 

білету здійснюються сумарно з дослідною пропозицією і оцінюються: 
максимально – письмова відповідь іспиту 60 балів (20 балів за кожне з 

трьох питань білету), дослідницька пропозиція – 40 балів; 

мінімально – письмова відповідь іспиту 36 балів (12 балів за кожне за 

кожне з трьох питань білету), дослідницька пропозиція – 24 бали).  
Національній шкалі сума отриманих балів відповідає так:  

90–100 балів – «відмінно»;  

75–89 балів – «добре»;  
60–74 балів –«задовільно»;  

1–59 балів – «незадовільно». 

Вступники, які наберуть менш як 60 балів, позбавляються права участі  

в конкурсі. 
 

Критерії оцінювання письмової відповіді вступника на питання 

білету: 

 

18-20 балів відповідає таким вимогам: продемонстровано повний, 

розгорнутий, вичерпний виклад змісту питання білету; творчі здібності 

розуміння, викладу проблеми; наведено повний перелік необхідних для 
розкриття змісту питання категорій та законів; показано вміння 

користуватися методами наукового аналізу суспільних явищ, процесів; 

характеризувати їхні риси, форми виявлення, особливості; наявне висловлення 

та аргументування власного ставлення до альтернативних поглядів на дане 
питання; є ґрунтовне знання необхідних законів і нормативних матеріалів 

(національне та міжнародне законодавство); знання теоретичних питань 

відповідно до основної та додаткової літератури. 

 
15-17 балів відповідає таким вимогам: не виконано хоча б одна з вимог 

для отримання найвищого балу (18-20); чи допущені помилки під час 



наведення аргументації, посилання на законодавство, статистичні дані, 

теоретичні концепції, що вливає на логіку висновків під час відповіді на 

питання. 
 

12–14 балів відповідає таким вимогам: не виконано три вимоги для 

отримання найвищого балу (18-20); зміст відповіді, аргументи, висновки 

відповіді не є правильними чи загальновизнаними за відсутності у відповіді 
доказів і раціональних аргументів на їх користь. 

 

0-11 балів відповідає таким вимогам: не виконано три чи більше вимог 
для отримання найвищого балу (18-20) та допущені дві чи більше значних 

помилок, зроблені під час відповіді висновки не є правильними чи 

загальновизнаними, а у відповіді студента доказів і раціональних аргументів 

на їх користь немає, зміст відповіді дає підстави стверджувати, що особа, яка 
складає іспит, неправильно зрозуміла зміст питання чи не знає правильної 

відповіді і тому не відповіла на нього по суті, допустивши грубі помилки у 

змісті відповіді або давши відповідь не на поставлене в білеті питання. 
 

Дослідницька пропозиція – це науковий текст, підготовлений 

вступником, в якому обґрунтовується тематика майбутнього дисертаційного 

дослідження, його актуальність, стан розробки у вітчизняній та зарубіжній 
науці; можливі шляхи розв’язання поставлених задач тощо. Дослідницька 

пропозиція має містити назву дослідження, анотацію дослідження (до 500 

слів викладу проблеми та запропонованих шляхів її розв’язання з ключовими 
слів) загальний опис дослідження (актуальність обраної теми, обґрунтування 

наукової новизни, теоретична значущість, мета, завдання, предмет та об’єкт 

дослідження, очікувані результати, аналітичний огляд наукових праць за 

темою дослідження, методологія та методи дослідження, план реалізації 
дослідження за роками, список літератури (від 25 позицій). 

Дослідницька пропозиція – це не реферативний виклад наукової 

проблеми, а засвідчення розуміння вступником перспективності обраної ним 
ідеї, ступеню обґрунтованості, обізнаності з предметом власного наукового 

вибору та ступенем його дослідження. 

Дослідницька пропозиція вступника в обов’язковому порядку візується 

передбачуваним науковим керівником та завідувачем кафедри. 
Дослідницька пропозиція оцінюється фаховою комісією Навчально-

наукового інституту публічного управління та державної служби Київського 

національного університету імені Тараса Шевченка на вступному іспиті зі 

спеціальності як його складова за таким критеріями (максимальна оцінка – 
40 балів). 

 

Критерії оцінювання дослідницької пропозиції: 

 

31-40 балів відповідає таким вимогам: заявлена вступником наукова 

проблема та її аспекти, що їх пропонується дослідити, є новими та 



актуальними, представлено ґрунтовний огляд досліджень, системний аналіз 

ідей, пов’язаних із заявленою проблемою; автор демонструє спроможність 

формулювати власні аргументовані гіпотези, визначати перспективність теми, 
а також робити на підставі цього аналізу власні висновки. Текст дослідницької 

пропозиції містить усі необхідні компоненти, змістові частини представлені в 

логічній послідовності, положення не повторюються і не суперечать одне 

одному. Висловлювання автора підкріплені фактичним матеріалом. 
 

24-30 балів відповідає таким вимогам: пропонована у дослідженні 

проблема не є новою, але вступник представив нові її аспекти або 
запропонував нові методи дослідження, які раніше для її вивчення не 

використовувалися, показав особливості свого дослідження. Аргументування 

сформульованої проблеми та огляд літератури з її дослідження є послідовним 

переліком праць із заявленої проблеми з поодинокими коментарями автора. 
Структура тексту дослідницької пропозиції логічна, або може не вистачати 1-

2 компонентів структури дослідницької пропозиції, також наявні 1-2 випадки 

необґрунтованої повторюваності окремих тез.  
 

12-23 балів відповідає таким вимогам: пропонована у дослідженні 

проблема не є новою. Огляд літератури з її дослідження є переліком праць із 

заявленої проблеми з поодинокими коментарями автора. Не всі необхідні 
компоненти структури дослідницької пропозиції представлено, відсутній 

логічний зв’язок викладу матеріалу, окремі змістові частини тексту суперечать 

одна одній. Є фактологічні помилки. 
 

0–11 балів відповідає таким вимогам: заявлена проблема, її аспекти, 

що пропонується дослідити, методи, за допомогою яких заплановано її 

вирішувати, не є новими. Аргументування вибору не наведено. Огляд 
літератури є механічним переліком імен та праць дослідників, які стосуються 

заявленої проблеми. Зміст тексту викладено безсистемно, не всі необхідні 

компоненти структури дослідницької пропозиції представлено, окремі 
змістові частини тексту повторюються або ж суперечать одна одній. 
 

  



МОДУЛЬ 1. КОНЦЕПТУАЛЬНІ ТА АКСІОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ 

ДОСЛІДЖЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ  

1. Безпека як категорія та функція державного управління.  
2. Критерії оцінювання національної безпеки.  

3. Цілі сталого розвитку як стратегічні орієнтири політики національної 

безпеки.  

4. Національні цінності та їх класифікація.  
5. Особливості формування національних цінностей України.  

6. Національні інтереси та їх класифікація.  

7. Взаємозв’язок національних цінностей та національних інтересів.  
8. Національні інтереси України у внутрішньо-політичній та зовнішньо-

політичній сферах (кожна окремо).  

9. Національні інтереси України у економічній сфері.  

10. Національні інтереси України у соціальній та гуманітарній сферах 
(кожна окремо).  

11. Підходи до забезпечення національної безпеки.  

12. Сутність та складові національної безпеки України.  
13. Загрози національній безпеці та інструменти протидії їм.  

14. Загрози реалізації національних інтересів та їх наслідки. 

15. Класифікація небезпек національній безпеці (національним 

інтересам).  
16. Фактори, що породжують загрози національній безпеці України.  

17. Соціальні конфлікти як джерело загроз національній безпеці.  

18. Взаємообумовленість та взаємозалежність понять "національна 
безпека" та "державна безпека".  

19. Основні елементи сукупної могутності держави.  

20. Вплив глобалізації на національну безпеку: соціально-гуманітарний, 

політичний та економічний вимір (кожен окремо).  
21. Безпекова складова зовнішньої політики України в політичній та 

економічній сферах.  

22. Загрози національним інтересам України у економічній, політичній, 
соціальній гуманітарній, воєнній, енергетичній сферах (кожна окремо).  

23. Актуальні загрози інформаційній безпеці людині, суспільству та 

державі в Україні.  

24. Принципи забезпечення енергетичної безпеки за Стратегією 
енергетичної безпеки.  

25. Основні загрози екологічній та демографічній безпеці України.  

26. Основні види зброї масового знищення.  

27. Явище «технологія подвійного використання» в сучасних умовах.  
28. Виклики та кіберзагрози за Стратегією кібербезпеки України.  

29. Загроза інфодемії як феномен втрати інформаційної стійкості 

населення.  
30. Проблеми забезпечення інформаційної безпеки України в умовах 

гібридної війни.  

31. Глобальні проблеми екологічної безпеки.  



32. Міжнародний тероризм, нелегальна міграція, етнічний та релігійний 

екстремізм як загрози національній безпеці (кожна окремо).  

33. Взаємозв’язок національної та глобальної (міжнародної) безпеки.  
 

МОДУЛЬ 2. ПОЛІТИЧНІ ТА УПРАВЛІНСЬКІ ЗАСАДИ 

ДОСЛІДЖЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

1. Незалежність та суверенітет держави: сутність та їх значення для 

національної безпеки.  
2. Взаємозалежність політичної та економічної влади.  

3. Характерні риси державного менеджменту.  

4. Монополізм як соціальне явище та загроза національній безпеці.  
5. Вплив позаблокового та нейтрального статусів держав на рівень 

захищеності національних інтересів та цінностей̆.  

6. Спільна зовнішня та безпекова політика ЄС.  

7. Особливості державного управління в умовах російсько-української 
війни.  

8. Складові державної політики України щодо забезпечення 

національної безпеки та її пріоритети.  
9. Принципи державної політики щодо забезпечення національної 

безпеки.  

10. Суб’єкти державної політики у сфері національної безпеки.  

11. Роль політичної еліти у забезпеченні національної безпеки.  
12. Демократичний цивільний контроль над сектором безпеки та оборони 

як складова державної політики щодо забезпечення національної безпеки.  

13. Політична, економічна гуманітарна воєнна, інформаційна безпека як 

об’єкт державної політики.  
14. Пріоритети державної політики у сфері політичної, економічної, 

соціальної, гуманітарної, воєнної, інформаційної безпеки (кожна окремо).  

15. Мета, суб’єкти та інструменти державної політики щодо забезпечення 
політичної, економічної, соціальної, гуманітарної, воєнної, інформаційної 

безпеки (кожна окремо).  

16. Роль інститутів громадянського суспільства при розробці та 

впровадженні державної політики щодо забезпечення національної безпеки.  
17. Використання потенціалу громадянського суспільства для 

забезпечення національної безпеки України в умовах зовнішньої агресії.  

18. Суб’єкти державна політики України у сфері євроатлантичної 
інтеграції.  

19. Суб’єкти забезпечення демографічної безпеки України.  

20. Мета, принципи і види планування у сферах національної безпеки і 

оборони відповідно до чинного законодавства України.  
21. Мета, завдання та порядок проведення Комплексного огляду сектору 

безпеки і оборони відповідно до чинного законодавства.  

22. Порядок розробки Державних програм та фінансове забезпечення у 
сферах національної безпеки і оборони відповідно до чинного законодавства.  



23. Пріоритети та основні напрями державної політики у сфері 

національної безпеки за Стратегією національної безпеки України.  

24. Основні напрями діяльності держави для забезпечення її 
національних інтересів за Стратегією національної безпеки України.  

25. Напрями та завдання реформування й розвитку сектору безпеки і 

оборони за Стратегією національної безпеки України.  

26. Характеристика безпекового середовища у контексті забезпечення 
воєнної безпеки за Стратегією воєнної безпеки України.  

27. Пріоритети та завдання у сфері оборони і військового будівництва за 

Стратегією воєнної безпеки України.  
28. Умови реалізації державної політики у воєнній сфері за Стратегією 

воєнної безпеки України.  

29. Ймовірні сценарії застосування сил безпеки і оборони за Стратегією 

воєнної безпеки України.  
30. Особливості державного управління в умовах надзвичайних ситуацій 

відповідно до чинного законодавства.  

31. Державна етнополітика як засіб забезпечення національної безпеки.  
32. Державна політика у сфері державно-конфесійних відносин як засіб 

забезпечення національної безпеки. 

33. Національна стійкість держави та її зв’язок з національної безпекою.  

 
МОДУЛЬ 3. ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

1. Складові системи національної безпеки.  
2. Система забезпечення національної безпеки та її завдання.  

3. Мета та ієрархія нормативних актів, що регулюють суспільні 

відносини в сфері національної безпеки.  

4. Система державного управління у сфері національної безпеки.  
5. Складові сектору безпеки та їх завдання.  

6. Мета та об’єкти державного управління у сфері національної безпеки.  

7. Компетенції Президента України та Верховної Ради України у сфері 
національної безпеки згідно з Конституцією України.  

8. Повноваження Кабінету Міністрів України у сфері національної 

безпеки згідно з Конституцією України.  

9. Основні завдання Ради національної безпеки і оборони України.  
10. Роль та функції ООН та ОБСЄ у сфері безпеки.  

11. НАТО в системі міжнародної безпеки.  

12. Конституційні права та свободи людини та громадянина як пріоритет 

політики у сфері національної безпеки в Україні.  
13. Функції та завдання Збройних Сил України, Міністерства оборони 

України, МВС України, Служби безпеки України щодо забезпечення 

національної безпеки (окремо кожен). 
14. Роль та функції національних засобів масової інформації в протидії 

інформаційній війні.  

15. Інформаційно-аналітичні центри в системі забезпечення національної 



безпеки.  

16. Ситуаційні центри в системі стратегічного управління у сфері 

національної безпеки.  
17. Військово-цивільні адміністрації як суб’єкти забезпечення 

національної безпеки.  

18. Міжнародне гуманітарне право як система міжнародно визнаних 

правових норм і принципів, які застосовуються під час збройних конфліктів.  
19. Мета, завдання, порядок розробки і затвердження Стратегії 

національної безпеки України; Стратегії воєнної безпеки України; Стратегії 

громадської безпеки та цивільного захисту України; Стратегії розвитку 
оборонно-промислового комплексу України; Стратегії кібербезпеки України 

відповідно до чинного законодавства (кожна окремо).  

20. Правові основи формування та функціонування військово-цивільних 

адміністрацій в Україні.  
21. Правові основи забезпечення інформаційної безпеки особистості.  

22. Організаційно-правові засади боротьби з корупцією в Україні.  

23. Правові засади державного управління в умовах надзвичайних 
ситуацій.  

24. Режими функціонування єдиної державної системи цивільного 

захисту.  

25. Порядок введення надзвичайного та воєнного стану в Україні 
відповідно до чинного законодавства.  

26. Поняття та види зброї масового знищення у міжнародному праві.  

27. Інструменти здійснення контролю за нерозповсюдженням ядерної та 
радіологічної зброї.  

28. Технології подвійного використання та ризики, які з ними пов’язані.  

29. Чинники, які вливають на процеси озброєння в різних країнах.   

30. Національний спротив: зміст, склад, мета і завдання. Територіальна 
оборона: зміст та підстави для розгортання.  

31. Цивільний захист: зміст та завдання. 

32. Цивільно-військове співробітництво в миротворчих місіях. 
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